

# LA OPINION

PERIODICO POLITICO

Organo del Partido Republicano Radical en la comarca de ORTIGUEIRA

P. 23664  
D. Manuel Casariego

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes . . . . . 0'30 Ptas

Número suelto . . . . . 0'15 »

Anuncios: Convencional.

PAGO ADELANTADO

AÑO II

15 de Mayo de 1933

NUM. 28

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de LA OPINION, en Ortigueira

## Repartimiento vecinal

No nos cansaremos de repetir que el repartimiento para 1933 "no es necesario", porque en 31 de diciembre último debe existir un superávit de

120.000 pesetas

La liquidación del presupuesto publicada en el periódico del alcalde es una ficción y un engaño; pues colocadas las cifras en el sitio que les corresponde y expurgadas de créditos ficticios y de consignaciones abultadas para reducir el superávit, éste resulta, como decimos nosotros de

120.000 pesetas

y no la insignificante cantidad que se hace figurar.

A los de Devesos pudo habérselos engañado, abusando de su buena fé. Nosotros no queremos dejarnos engañar; y tenemos el deber de decir al país que el periódico que dirige el alcalde falsea la realidad y oculta lo que le conviene que el país no sepa.

En ningún Ayuntamiento de esta provincia se pagan impuestos tan crecidos como en el de Ortigueira; ni ninguno sostiene tanto enchufe ni tanto destino inútil, para premiar servicios de caciques. Ni tampoco se consiguen ni pagan cantidades por "Becas" de enseñanza que debieran ser para niños designados por los Maestros entre sus alumnos más pobres, y se utilizan por Tenientes de alcalde, de posición desahogada, para sus hijos. Ni los concejales se dan de baja en fuertes contribuciones industriales, sustrayendo al Ayuntamiento los ingresos que le corresponden por el 32 por ciento de impuesto municipal, por cuyo motivo se aumenta el repartimiento. Ni los concejales dejan de satisfacer otros impuestos como el de ocupación de vía pública, por ejemplo. Ni las cédulas toman las escandalosas proporciones de las fijadas en todo el partido judicial. Buena prueba de este escándalo de las cédulas, es el sinnúmero de reclamaciones que "han sido atendidas", por consecuencia de las que tuvo que devolver dinero el recaudador a los contribuyentes agraviados.

Para sostener sin necesidad la elevada cifra del repartimiento, no se tiene en cuenta la crisis porque pasa el país: la escasez de trabajo; la baja del ganado; la paralización del tráfico de las maderas; la depreciación de la pesca, ni el males-tar general. Con tal de sostener a enchufistas y parásitos, basta.

Pronto se redactará otra "Memoria" para que se sirva de pretexto a regalar otras 4.000 pesetas, además de las 6.000 que se gastaron en asuntos electorales, sin contar lo que a esto destinó "La Obra

Pía", a pesar de sus "pérdidas" en la "Venta Directa del Ganado."

Vecinos de Devesos: Volved a reclamar y ya veréis como os "colocan" otra sarta de patrañas, entre sonrisas y unos cuantos "bien, bien, bien".

Pero no se os ocurra alzar ni un poquito la voz; porque os exponéis a que os metan en la cárcel, buscando cualquier motivo.

No faltaría otra cosa. Ni con sonrisa, ni sin sonrisa.

Y luego ya os dirán que estáis "pagados"; porque cuajo y maldad para inventar y preparar eso y mucho más, sobra. Y sinó, haced la prueba.

REPORTAJES SENSACIONALES

## EL BOTONES

—Amigo Xan, mañana tendrá usted ocasión de conversar con un tipo interesante. De la entrevista sacará usted grandes enseñanzas y, desde luego, el convencimiento de que todos nuestros males agrarios a él y los suyos se los debemos.

—Hombre, me interesa. ¿Quién es?

—El "tratante".

Un sudor frío inundó mis sienes. Iba a verme cara a cara con una especie de ogro. ¿Cómo tendría el rostro? Seguramente era un monstruo que al menor descuido me tragaría inexorable. Ahí es nada, verse cara a cara con el causante de las desdichas del labriego. Yo tenía que tomar mis precauciones y, decidido a todo, me armé hasta los dientes y recibí unas lecciones de tiro al blanco.

Al día siguiente y a la hora señalada me presenté en el lugar convenido donde estaba ya esperándome mi amigo con un hombre de aspecto nada malo y que se distinguía de los demás hombres por un mandilón negro y una delgada vara.

Con ansiedad pregunté a mi amigo:

—¿Tardará mucho?

—Aquí lo tiene—respondió presentándome al hombre de la blusa.—Este es el tratante.

Respiré tranquilo. El buen hombre tenía tal cara de infeiz que yo, avergonzado, me coloqué de manera que no se me notara el bulto que la pistola hacía en el bolsillo. De mi conversación con él saqué la consecuencia de que se trataba de un hombre trabajador y que buscaba su vida como los demás mortales.

—No haga caso de lo que dicen. El más perjudicado con la baja de la carne soy yo, y si me echan la culpa es porque tienen la costumbre de disimular los fracasos inculcando a los demás para desviar la atención del labrador.

Comprendiendo la razón que estática a aquel hombre, fui a visitar a mi precioso amigo don Ambrosio de la Floresta y Tomillo. Tenía visita y tuve que

hacer antesala. Al poco tiempo pude entrar.

—Tiene usted que perdonarme Xan. Estoy muy apurado porque tengo que salir inmediatamente para Madrid. Y no lo recibí antes porque tuve una interesantísima visita en la que me hice un amigo más. Otro que vino a "pedir papas", como vulgarmente se dice.

—¿Puedo saber quién era?—pregunté intrigado.

En aquel momento una criada entra en la habitación y comienza a colocar prendas de ropa en una maleta. Don Ambrosio se acerca a mí y me dice un nombre al oído. Y se recrea viendo retratado el asombro en mis ojos.

—¿Está usted seguro?

—¡Segurísimo!

Mientras yo pensaba en la idiotez de don Ambrosio por creerse de buena fé lo que seguramente no fué más que un sueño, él dirigía cuidadosamente la colocación de la ropa en la maleta. Me llamó la atención un traje verde de "botones".

—¿Lleva usted a Madrid al criado?—pregunté señalando el verde terno.

—No—reponde—. El traje es para mí. Esta vez voy de servicio y llevo el uniforme.

—Perdone—digo confundido—. Desde aquí me parecía un uniforme de "botones".

—Y lo es. De "botones" político. ¿comprende usted? Llevo ejerciendo el cargo hace mucho tiempo y mis amos sucesivos han quedado siempre muy satisfechos de mí.

—Buena; pero aclaremos. Si usted es botones ¿qué son políticamente sus amigos de Formigueira?

—¡Pobre!—exclama don Ambrosio con pena—. Esos no son más que simples fregonas!

Pasa el tiempo y me decidí a exponer el objeto de mi visita. Hago la defensa del tratante y censuro el hecho de achacarles culpas que no tienen.

—Usted no comprende las artimañas de que nos valemos los grandes políticos. ¿No ve usted que de ese modo, tarde o temprano llegarán a "pedir papas" como el otro?

—Sí, sí, tiene usted razón.

Y mientras me despido pienso en la frase de don Ambrosio. "Papas como el otro"... Ya en la escalera no puedo con tener la carcajada. Con que papas ¿eh? ¡Estás apañado!

XAN DE BARBOS.

Continúa disfrutando de la enseñanza pagada por el Ayuntamiento la hija del primer teniente de alcalde, señor Lage Blanco, que no es pobre y que perjudica a un verdadero pobre. ¡Paga, labrador!

## Copiamos de "El Pueblo Gallego"

RECUERDE HERMANO, RECUERDE

"Nos dicen que el organillo de Royo Villanova de Santa Marta de Ortigueira, reincide en ocuparse de nosotros. Nos aseguran que lo hace sin acrimonia y solamente para ver si por ese procedimiento, logra aumentar en algo los doce ejemplares que edita diariamente. Nos parece bien la idea que, infaliblemente, dará el resultado apetecido.

Lo que ya no nos parece tan acertado son las teorías del "organillo" sobre la lealtad republicana. En dos años, su inspirador, el de Santa Marta, fué monárquico, independiente y republicano, sin que haya dejado de ser cria de cacique, cosa que le viene por afinidad y por vocación.

Recuerde, recuerde el cuidado que se permite hablar de Portela Valladares, que tras su limesne, fué su secretario, y que tuvo que quedarse en "botones por ineptitud".

Si aguza la memoria, comprenderá, aun que tardamente, que "es para lo único que sirve, y que no otro es el cargo de que hoy disfruta a las órdenes" del señor Casares Quiroga. ¡Que le aproveche, hermano!

Y nuestro querido colega "Nueva Ceceira" recuerda que el señor Pita Romero, ha sido secretario del señor Portela Valladares, cuyo periódico "El Pueblo Gallego" dice que tuvo que quedarse en "botones". Y cuando él lo dice, sabrá por qué.

## Para que todos se enteren y juzguen

NO OMITIMOS NADA

La "Voz de Ortigueira" publica una nota, en la que se dice: "Para que todos se enteren y juzguen".

"Con el título que encabeza estas líneas, enjuicia LA OPINION y quiere justificar la agresión de que fué víctima don Ramón Margalef Casanova.

Dice: "y el pobre señor (don Ramón) no se para en detalles de acometividad, creyendo que con ello labora en favor de una clase a quien nadie atacó".

Como tal afirmación es totalmente inexacta, esta Comisión se cree en el deber de hacer público, que los números de LA OPINION contestando al señor Giner y el del último día de marzo. Le

Parar a la 3<sup>a</sup>  
página

## Los terrenos del Malecón deben ser para feria

Los que seguimos con un poco de atención la evolución de los pueblos notamos con dolor que el nuestro de Santa Marta continúa estancado en su burocratismo de villa, capital de Ayuntamiento y de partido judicial; y observamos que Carriño, por ejemplo, transforma su dinamismo vital por el progreso y desarrollo de su peculiar industria; y Mera asciende de sus cuatro casas de ayer a la categoría de agrupación urbana que no se detiene en el avance, gracias a la implantación de industrias que ocupan ya un buen número de operarios, y a la atracción de su FERIA que acrecienta la importancia de sus mercados y fomenta la difusión de su tráfico por la trabazón existente entre los negocios de las más diversas especialidades. Y vemos, también que en todas las demás parroquias, hasta en la más remota aldea, se manifiesta el ansia del vivir moderno que es toda intensidad de movimiento en la vida del trabajo.

Solo Ortigueira no sabe salir de su burocratismo encajonado en la vida de capitalidad municipal y judicial, que no trata de completar y ampliar con los elementos de progreso que constituyen hoy el nervio de los pueblos que no quieren morir.

Por eso cuando vimos que aquella iniciativa planeada hace más de una década se convertía en realidad constructora del Malecón, cuya explanada de terrenos ganados al mar constituirían, aparte de un espléndido frente de embellecimiento de perspectiva de nuestro pueblo, una amplia base para el tráfico de su puerto, pensamos que el magnífico campo sobrante sería el punto adecuado para el establecimiento de la FERIA, por la que tanto vienen suspirando cuantos piensan en el porvenir de nuestro pueblo.

Pero cuando hemos leído en "La Voz de Ortigueira" que se pretende cegar—esa es la palabra—cuando se pretende cegar el frente del pueblo con el pretexto de apertura de una calle para sacar de la venta de solares unas mezquinas pesetas, hubimos de contener nuestra opinión, que hoy exteriorizamos, seguro de que han de ser muchos los que han de acompañarnos en ella.

Para ensanchar con edificaciones el pueblo, sobran solares en Ortigueira. Ahí están los de la prolongación de las calles de Carugeira, Salgueiro, Oriente, Carretera y muchos lugares donde se puede y se debe edificar.

Lo primero que hay que hacer es promover, renovar la vida de Ortigueira para que haya quienes se interesen en edificar.

Los terrenos del Malecón, una vez entregados por el Estado, no deben ser patrimonio de ningún individuo particular. Son del pueblo y el pueblo en común es únicamente quién puede utilizarse de sus servicios.

Estamos emplazados céntricamente para tener la mayor concurrencia de ganado. Unas barcasas construídas en condiciones para el transporte de ganado desde los distintos embarcaderos de nuestra ría, resuelven el problema que hace años se tenía como insoluble, cuando no se conocía la eficacia del motor en el trá-

fico marítimo, pudiend ser Ortigueira, por su emplazamiento, repetimos, el mayor centro de contratación de toda la comarca, no solo de ganado, sino también de todos los productos del país, que constituyen materia de exportación, que hoy es más importante de lo que se cree. Y, por consecuencia, sus mercados, como reflejo de sus ferias y del tráfico que por derivación se iría intensificando aun en días no feriados, los de mayor movimiento de todo el país.

Pensar en otra cosa, tratar de cegar el frente del pueblo con la apertura de una calle innecesaria en aquel paraje, no significa más que entregar unos cuantos solares a varios señores con dinero, que se harán dueños de lo que no debe ni puede enajenarse, porque es del pueblo, para el que fueron conseguidos y NO PARA NADIE, cuya mejora se obtuvo para que el pueblo y nadie más que el pueblo se beneficie y no para que fuese a parar a manos de alguien que quizá no sea difícil trate de hacer negocio con manipulaciones a expensas de lo que ha sido conseguido para todos, pensando precisamente en el porvenir que esos terrenos habrían de tener, y uno de ellos el establecimiento de la FERIA y de los mercados derivados de ella, y del fácil desarrollo del tráfico del puerto que no beneficia solamente al pueblo de Santa Marta sino también a todo su distrito en el embarque de maderas, especialmente, y, por tanto, no solo el pueblo de Santa Marta tiene derecho a su uso, sino todo el distrito de Ortigueira que tiene en esos terrenos un usufructo común, que no puede entregarse a unos cuantos particulares, sea cualquiera el pretexto, no podemos llamarle razón que se aduzca.

Pensemos todos en lo práctico; meditemos sobre las consecuencias que puede acarreararnos un acuerdo poco reflexivo, adoptado, quizá de buena fe, pero a nuestro juicio, completamente equivocado y que puede ser rectificado en bien del pueblo por el cual todos tenemos el deber de procurar.

También nos dicen que ha quedado sin efecto el procesamiento del nuevo farmacéutico de Cedeira, víctima de ceceiras maquinaciones. Otro éxito y van...

## Las obras del puerto de Espasante

Según nos comunica don Julio Dávila, se han librado ya los fondos suficientes para que por el ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Ferrol, don José de la Peña Gavián, respetable amigo nuestro, se proceda a la confección del proyecto definitivo de las obras del puerto de Espasante.

Es de esperar que el señor Peña Gavián dé pronto cima a su labor para que el proyecto entre pronto en el trámite reglamentario y pueda continuar el señor Dávila sus gestiones hasta conseguir la subasta de las obras, que tan necesarias son para aquel simpático puerto, ansioso del desarrollo de su tráfico y de su industria pesquera.

## Cédulas personales

En el periódico del alcalde leemos que el ilustrado letrado de La Coruña, señor Iglesias Corral, se hizo cargo de la defensa del Ayuntamiento en varios sumarios. Como nosotros no sabemos a qué sumarios se refiere esa defensa, que muy bien pudiera ser acusación, recordamos a la Corporación de que, para el caso de que se olvidase, no deje de tener presente lo que el país le agradecería que el Ayuntamiento se mostrase parte en un sumario que se está instruyendo por consecuencia de la manera arbitraria con que se lleva la cobranza de cédulas, percibiendo el recaudador cantidades que no figuraban en el padrón oficial.

También sería de agradecer que el Ayuntamiento gestionase que por la Audiencia se designase un juez especial para entender en ese asunto, pues si van a tener que declarar todos los interesados defraudados, será cosa que el Juzgado actual no podrá llevar con rapidez el despacho de los asuntos ordinarios.

Con motivo de los procesamientos de alcaldes, "El Día" y su perrito han dicho: "Ya veremos cuando la Audiencia resuelva". La Audiencia ya resolvió y los procesamientos quedaron sin efecto. Seguimos creyendo que, aunque Ortigueira no está situada en la carretera general, por aquí se va a Madrid.

## RIVERAS DEL SOR

Llama mucho la atención en esta parroquia los comentarios que viene haciendo la OPINION a la Memoria de la Federación Agraria. Estos labradores empiezan a abrir los ojos y a darse cuenta de muchas cosas que ignoraban por faltar quien las explicase como se van explicando ahora.

Nadie cree que la Federación haya podido perder 6014 pesetas en la VENTA DIRECTA DEL GANADO, según resulta de la citada Memoria, porque la Federación no arriesga nada y todos los gastos se los cobra a los dueños de las reses.

Y también extrañamos que en la Memoria no aparezcan las 13.774 pesetas que debió producir lo que se nos cobra por seguro. ¿Dónde van esas pesetas? ¿Por qué no se aclara esto y lo demás que falta por aclarar?

Ahora se van comentando muchas cosas con la de que hubo quien estuvo manejando hasta doce mil pesetas de los fondos de la Federación y se calcula que la venta de abonos debió dar bastante más utilidad en tan gran número de toneladas como ha vendido la Federación a precios que algunas veces debió dejarle de 4 a 5 pesetas de utilidad en saco.

Aquí se habla de los que deben dinero y manejan fondos de la Federación, que son los entusiastas propagandistas de los caciques; y sin embargo en la Memoria no se da noticia alguna. Se conoce que no conviene descubrirlos.

También se ha comentado mucho lo que dijo LA OPINION respecto al contrato que se había de firmar en La Coruña. Por aquí se ha corrido que en efecto los tratantes hace unos dos años habían propuesto a la Federación tomarle todo

el ganado comprometiéndose a pagarle SIEMPRE cinco céntimos más en kilo de lo que le pagase la sociedad a la que la Federación manda el ganado a Barcelona y que habían ido a La Coruña con el fin de otorgar la escritura ante un Notario que ya estaba designado; pero que no se llevó a cabo el convenio porque dos directivos, de la Federación, que dirigen el negocio, se han vuelto atrás.

Exite en esta parroquia cierto descontento por el retraso con que se hacen los pagos de las reses vendidas. En algunos casos se han cobrado mucho tiempo después de que se hubiesen publicado las liquidaciones de las remesas. ¿Quién maneja mientras tanto esos fondos?

A un labrador de aquí le ha parecido muy poco el producto de la venta de sus reses, comparado con el obtenido por otra de un vecino suyo, con la que había una diferencia de 60 pesetas. Reclamó por si se trataba de un error, y lo que consiguió fué que esas 60 pesetas se le aumentasen a los gastos, no percibiendo por tanto, un céntimo más y resultándole su res con un gasto extraordinario sobre todas las demás, por lo cual el negocio resultó redondo.

Hacían falta tres o cuatro Sindicatos como el de San Claudio que saneara la Federación, limpiándola de caciques para que se rija solamente por labradores.

Los de San Claudio están siendo, según se cuenta por aquí, víctimas del odio y de la persecución por querer separar de la Federación a los caciques que la des-acreditan y la explotan en todos sentidos. Pero no se asustan ni se amilanán por eso ni por las campañas calumniosas que se les hace para tratar de desviar la atención pública de la verdadera causa de su persecución. Todos sabemos a que atenernos en cuanto a eso, y lo sensible es que haya quien haya caído en la red de cacholas y del redentor dándole un giro al asunto que nada tiene que ver con el odio que les tienen. El día de la Asamblea no se le perdona el redentor a los de San Claudio.

Somos ya muchos los labradores que nos miramos en el espejo de los de San Claudio y sabemos lo que podemos esperar del odioso caciquismo a que está sometido este país, que persigue y calumnia a los que le hacen frente y tratan de descubrir y poner al claro sus rastros, para que nadie pueda levantar cabeza. Se piensa ya mucho en lo que sucede y en lo que sería de nosotros si se les dejase solos, porque entonces llegaríamos a no ser hombres sino criados a su servicio para obedecer su voluntad como esclavos.

La abnegación de los mártires siempre tiene su premio, aunque sea tardío; y el odio con que les persigue el cacique-Redentor, que no quiere tolerar que se le discuta siquiera, habrá de darle la merecida recompensa a que sus secuaces le hacen acreedor.

Y a los días de prisión prolongada, sucederán los de una franca libertad que permita un desembarazado movimiento que pueda dar a cada cual lo que en justicia le corresponde por sus acciones.

UN LABRADOR DE LA RIVERAS.

Riveras, 10 de mayo de 1933.

Anúnciese en  
LA OPINION  
Tid. EL NOROESTE.—La Coruña

delmienten rotundamente.—La Comisión”

Corste que LA OPINION ni enjuició ni intentó siquiera justificar ninguna agresión. Los Tribunales de justicia, en su día, ya dirán si la agresión partió en el terreno moral y en el material del señor Margalef o del señor Seoane en el último caso, pues en el de la injuria, que sabemos, no hay artículo en el que en lo más mínimo haya sido molestado el señor Margalef.

A las personas imparciales nos dirigimos para que lean nuestros artículos y juzguen. La parcialidad, unas veces, hace ver lo blanco, negro y, otras, aun cuando se vea la realidad, existe el prurito de los que, sin pensar, trastornan las cosas para aparentar amores y protecciones innecesarias, preparadas con fines poco edificantes.

La prensa de La Coruña publica un telegrama del día 8 del actual, que dice:

“Debido artículos firmados Ramón Margalef, maestro Senra, en semanario “Voz de Ortigueira”, editado por alcalde Jesús Fojo, insultando Cándido Seoane, éste pidió explicaciones degenerando disputa. Dicese que por consecuencia sufrió conmoción cerebral Margalef. Detenidos 23 abril ingresamos cárcel espasados, quedando incomunicados. Procesados con prisión sin fianza interpusimos recurso día 29. Día 5 actual fué dado alta Margalef, pero continuamos presos sin que recurso se haya resuelto hasta el momento. Sólo a campaña periódico “El Día” de La Coruña, inspirado por diputado Pita Romero, podemos atribuir con finuemos presos arbitrariamente. Ahora desde día 5 ejercen acusación privada unos compañeros Margalef, matriculándose expresamente como abogado hermano Pita Romero y habiéndole facilitado fianza alcalde Fojo. Todo demuestra venganza política contra nosotros, porque Cándido Seoane, secretario Sindicato agrario San Claudio, en asamblea federación agraria trató sanear este organismo pidiendo no fueran políticos ni caciques quienes estuviesen al frente Federación, de la que es presidente Pita Romero y secretario alcalde Fojo. No hay precedentes vejaciones de que somos objeto y acudimos autoridades pongan término nuestra situación, incompatible con toda norma de justicia, que hoy está aquí en manos juez municipal que no puede ni debe desempeñar cargo por su inutilidad. Si aplicamos se nos haga justicia poniendo fin a lo que sucede, pues se pretende desvirtuar suceso agravándolo con calificación de un supuesto asesinato frustrado. Se nos impide la correspondencia escrita si no enteramos al carcelero del contenido. Ayer nos visitaba nuestro procurador, teniendo que retirarse por que se negó a leerle unas cuartillas referentes a nuestra defensa. No culpamos al empleado por lo ser de la carrera Prisiones y tendrá que hacer lo que le manden los que le dieron destino. Transcurridas dos horas se le permitió nos enterase pero protestamos de régimen vinculado en po-

La República paraguaya ha declarado la guerra a Bolivia. Hasta ahora respiramos tranquilos porque “El Día” no echó la culpa de esta desgracia a los radicales de Ortigueira.

lítica representa alcalde Fojo y diputado Pita Romero.

Depósito municipal.—Cándido Seoane; Jesús Gómez y F. Rodríguez.

#### RESOLUCION POSTERIOR AL TELEGRAMA

El Juzgado acordó decretar la libertad provisional de don Francisco Rodríguez Lage y don Jesús Gómez si constituían en metálico, la fianza cada uno, de “quin-ce mil pesetas” y en cuanto a don Cándido Seoane no se le admite ninguna. Constituida la fianza por el señor Rodríguez, éste se halla en su casa; pero los demás continúan en la cárcel sujetos a la tortura de una prisión.

#### A LOS QUE HABLAN

Estamos cansados de oír que hay quien dice que el incidente Margalef-Seoane ha sido preparado y protegido pecuniariamente por redactores de este periódico, y que tanto se extendió la especie que, como pañeros del señor Margalef, aceptaron el desembolso de dinero para la acusación, en la firme creencia de que cuanto se les participaba era verdad, aun cuando muchos comprenden que nuestra dignidad nos prohíbe el acudir a procedimientos sólo propios de almas ruines y mezquinas. El que ha preparado la especie, si responsable de sus actos, no debe callar. Y si ha sido, como el señor Margalef, víctima de un engaño, también está llamado a que cesen imputaciones falsas.

Asegurade que a don Cándido Seoane se le encontraron documentos con los que se demuestra nuestra participación, invitamos a la persona, o personas que los tengan en su poder, para el caso de que no se hallen unidos al sumario, que, con autorización del interesado, se publiquen. Y si éste se negare, que se obtenga de ellos una fotografía.

Además; entendemos, que de no estar en el sumario formando parte del mismo, nadie tiene derecho a retenerlos, pues, el hacerlo, ocasiona sospechas. Y como nosotros no queremos que el tiempo pase y que pueda el día de mañana decirnos que esa ocultación nos libró de un proceso, esperamos que, sin más demora, se diga la verdad para que todos se enteren y puedan juzgar de la ruina calamita que se lanza.

Cuando los Tribunales hayan dicho la última palabra, ya haremos los comentarios que merece toda la comedia urdida.

#### CARIÑO

## UNA MEJORA

Como mejora ha calificado el periódico que dirige el alcalde de Ortigueira la concesión a petición suya y, probablemente, del par de caciques que quieren tener sometido a su capricho este puerto, la concesión de un puesto de la guardia civil, para cuya instalación se dan toda clase de facilidades pecuniarias por el Ayuntamiento, según leemos en una reseña que publica el aludido semanario en el número correspondiente al 8 de abril.

A Cariño no le interesa tener o no un puesto de la guardia civil. Los pueblos tranquilos, trabajadores y conscientes de sus derechos y de sus deberes no temen a la guardia civil; antes, por el contrario, la consideran como su salvaguardia.

De la guardia civil suelen huir los malhechores de acción directa y también suele ser buscada por algunos que tienen de instintos de tales les falta valor para ponerlos en ejecución; pero no es la primera vez que el benemérito cuerpo sabe resistirse a las exigencias de los caciques que intentan imponer su irreflexiva voluntad y adaptar a medidas de prudencia y de mesura las órdenes que recibe cuando además de cacique es autoridad quien en su ejercicio puede transmitirlos. Las excepciones de estos casos no deben tenerse en cuenta en el enjuiciamiento de la regla general.

Así que en las actuales circunstancias sabe perfectamente la población trabajadora de Cariño que lo que presenta el botafumeiro redentorista como MEJORA es no más que la satisfacción de poder contar con una fuerza armada que contenga cualquier protesta (que nunca saldría de los cauces legales) de un pueblo que se encuentre cansado de soportar a un absorbente caciquismo, ante cuyo poder se nos pretende hacer hocar, como si del pueblo de Cariño se hubiese asentado la virilidad de sus hombres y la dignidad de saber serlo para no tolerar las humillaciones que se nos imponen.

De las playas napolitanas surgió un Tomás Anniello que con su brío arrastró a sus compañeros para abatir el absolutismo feudal del duque de Arcos que tenía secuestrada la libertad ciudadana.

De la playa de Cariño puede surgir, también, algún día el verbo cálido de cualquier valeroso pescador que recobre para sus conciudadanos la facultad de regirse por sí mismos, libres de tutelas que denigran y de presiones intolerables en cualquier pueblo que tenga noción de lo que es una digna existencia colectiva.

El asunto se presta a fantásticas meditaciones que, sin querer, nos conduce a traer a la memoria los días trágicos en que para el cobro de las cuotas de consumos se empleó la guardia civil, cuya intervención se hubiese evitado si el entonces recaudador de consumos, don David Fojo, hubiese procedido con más mesura en las instrucciones a sus agentes, no sintiendo las impaciencias del cobro en momentos en que los recursos de los deudores estaban agotados. Tengamos un recuerdo para las víctimas del mauser y dediquemos otro a los beneméritos ciudadanos que por defender a los pobres contribuyentes embargados han padecido exceso de prisión en calabozos militares de los que tanto contribuyó a arrancarlos aquel gran demócrata y liberal (condenado un día a muerte por defender la libertad) que se llamó Ferrández Latorre, que sólo por ser liberal y demócrata y haber cooperado con su gran valía a extinguir el caciquismo familiar que se padecía en este distrito, atrajo sobre sí el odio inextinguible, transmitido de generación en generación, en que tiene su origen el halarse retirado su retrato del salón de sesiones del Ayuntamiento de Santa María, cuya medida dice por sí sola el grado de sentimientos de algunos individuos.

Pueden estar tranquilos el triunvirato o cuatrivirato de caciques a que estamos sometidos. Cuando el pueblo de Cariño recobre su mayoría de edad en plena libertad y pueda hacer uso de sus derechos hoy conculcados y sujetos a la ar-

bitraria interpretación de una pandilla, lo hará sin que sea necesaria la intervención de la guardia civil. Noble y honrado, guarda en su alma sensible aquella provocación lanzada por soberbio burgués en días de amargura, que ha ido a depositarse como salivazo insultante en la dolorida mejilla de los que siendo pobres no tienen derecho a alimentarse ni a reponer su salud sino con carne de GAVIOTAS. Este pueblo, curtido en los fieros combates con el mar, tiene corazón de niño que no alimenta la baja pasión del odio y sabe olvidar la injuria con bonachona indulgencia. Pero no llega a tanto su ingenuidad que no sepa apreciar entre lo que va de “LOS POBRES, QUE COMAN GAVIOTAS” de ayer, a la dulzura para la captación y la conquista de hoy; porque aquello de ayer es lo que desde el fondo del alma brotó a los labios en frase despreciativa de burgués inhumano y ensobrecido; y esto de hoy es la ficción y la falsía al servicio de sentimientos inconfesables.

¡Pueblo de Cariño! No te hagas ilusiones. Sustituye la palabra MEJORA, que emplea el caciquismo, por la de AMENAZA, y estarás acertado; porque eso y no otra cosa es lo que significa la MEJORA con embozo.

BARTOLOME DEL PUERTO.

Cariño, mayo 1933.

## Renuncias de cargos en la Federación

Parece que el vicepresidente de la Federación Agraria, señor Pérez Villar, tenía presentada la renuncia de su cargo, con carácter irrevocable, antes de la última asamblea anual; pero o no debió serle admitida o debió retirarla, porque ha sido reelegido con su consentimiento; aunque—según se dice—con la condición de llevar a cabo su propósito de renuncia, de la que no ha desistido, como sustra el rumor público.

También el vocal don Francisco Cao tenía anunciada su resolución de no continuar en su puesto, en el que asimismo ha sido reelegido. Pero firme en su decisión, ha presentado por escrito la dimisión de su cargo, hace ya bastantes días, con carácter irrevocable.

Esto debe dar motivo a que la directiva de la Federación convoque reglamentariamente a la Asamblea para cubrir la vacante. Por lo menos es lo que procede.

Ya suena nombre del sustituto para cubrir el puesto que, naturalmente, ha de recaer en persona grata por su docilidad y sumisión y que, además, ha de reunir condiciones para no enterarse de nada y decir a todo “amén”.

Lo que se ignora es cuando podrá presentar la renuncia el tesorero señor Paineira; porque como ese tiene afianzada a la Federación, según hizo público el día de la asamblea, temerá por la suerte de los labradores si les falta su “altruista” protección.

Otro misterio más: De la Memoria de la Federación no resulta que deba una peseta a nadie. Por el contrario aparece teniendo un sobrante en forma de capital alrededor de 40.000 pesetas. ¿Qué clase de fianza es entonces la que tiene apartada el señor Paineira?

¿Qué GRANDE es el señor Paineira!

¡Oh, qué magnánimo, qué filántropo,

## Hotel COMERCIO

COMPLETAMENTE REFORMADO

ES EL MEJOR SITUADO EN ORTIGUEIRA

Habitaciones espaciosas y ventiladas,

Cuarto de baño, Garage, Cocina de primera,

SERVICIO ESMERADO

Avenida Alonso Pernas. Teléfono núm. 13.

## Viuda de José María Peña

Especialidad en Pañería Nacional y del Extrenjero

Siempre últimas novedades para señora

y caballero

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Real

Ortigueira

## M. BERNABEU

Dentista

Plaza de Isabel II

ORTIGUEIRA

## Gonzalo Prieto Cao

Ferretería en general

Precios rigurosamente fijos y sin competencia

ORTIGUEIRA

Máquinas para coser y bordar

## Wertheim

Unico y exclusivo representante para la venta en esta

villa y sus contornos FRANCISCO ARIAS

Feás

Ortigueira

## "La Ortegana"

Gran Fábrica de Chocolates de Santiago Puente Morán

Calle Real, número, 1.—Ortigueira

CHOCOLATE FAMILIAR

elaborado según las prescripciones de la R. O. de 23

de marzo de 1922. Fórmula aprobada y depositada

en el Laboratorio Municipal de Ferrol

RESERVADO para la

## NUEVA SASTRERIA

DE

Antonio Martínez Vieite

Calle de Fernández Latorre. Ortigueira

## Dodolino Insua

Calle de Oriente, n.º 7-Ortigueira

Relojería, Platería, Bisutería, Óptica

Especialidad en composuras. Grandes existencias en

relojes de pared

Funeraria Moderna

DE

FLORENTINO PAJON

Servicio permanente. Precios económicos. La más surtida.

Ortigueira (Coruña)

## CASA DE RICARDO BALTEIRO - ORTIGUEIRA

Gran surtido en jamones y lacones de Muras. Quesos de bola de Holanda, legítimos y de San Simón.

CALLE DE LA CARRETERA

La que expende los mejores vinos del Ribero

Conservas de todas clases, así como licores finos y cafés de las mejores marcas. PRECIOS SIN COMPETENCIA

NOTA.—Se reciben encargos para alquiler coches turismo a todo lujo, a precios reducidísimos.

## DISPONIBLE

## CASA PEÑA

Calle Real.—ORTIGUEIRA

Todo joven bien, como la señorita "chic" y más exigente, hace sus compras de calzado en esta casa por ser la que más barato vende.

## BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito ... .. Pesetas 18.000.000

Idem desembolsado ... .. " 11.000.000

Fondo de reserva ... .. " 6.000.000

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES: Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puenteleume, Villalba, Ribadeo, Carballino, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS. ABONANDO LOS SIGUIENTES INTERESES:

A la vista ... .. 2 1/2 % anual    A seis meses ... .. 3 1/2 % anual

A tres meses ... .. 3 %    A doce meses ... .. 4 % anual

Cajas de Ahorros, abonando intereses al 3 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes en moneda extranjera. Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente en América

## BANCO DE LA CORUÑA

LA CORUÑA: CANTÓN PEQUEÑO, 18 AL 21

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas

SUCURSALES: Betanzos, Barco de Valdeorras, Carballo, Cee, El Ferrol, La Estrada, Lugo, Lalin, Mondoñedo, Monforte, Mellid, Noya, Orense, Puenteleume, Padrón, Rúa Petín, Ribadavia, Santa Marta de Ortigueira, Santa Eugenia de Riveira, Santiago, Sarria, Villagarcía, Villalba Vigo, Verín.

INTERESES EN CUENTAS CORRIENTES

A la vista ... .. 2 1/2 por 100 anual

A tres meses ... .. 3 " "

A seis meses ... .. 3 1/2 " "

A un año ... .. 4 " "

CAJA DE AHORROS ... .. 3/60 " "

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

## Sandomingo Hno. y Casariego

ORTIGUEIRA—CARIÑO

CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA

Administradores subalternos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.—Fábricas de conservas, escabeches y salazones de pescados en Cariño y Cedeira, "LA ORTEGALESA", (Marca registrada)—Depósitos de Sal en Ortigueira y Cariño.

ARMADORES DE BUQUES DE VAPOR Y VELA

Especialidad en la preparación de anchoas en salmuera

Exportación para distintos países de América, Asia y Europa

HARINAS POR MAYOR DE

## Santiago Franco Otero

La casa que más barato vende por recibir cargamentos completos procedentes de la casa de JOAQUIN PELAEZ DE SANTANDER

ESPECIALIDAD EN VINOS

Los más finos y selectos de España directos de La Bañeza (León)

ORTIGUEIRA